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n را قبول می‌کنیم. از  n عددی طبیعی است، پس فقط17< چون
n که از 17 بزرگ‌تر باش��د عدد 18 است،  طرفی اولین عدد طبیعی

n قابل قبول است. بنابراین³18

3‌ وعدهٔ 
Sn روشی دیگر برای محاسبه

 n an جمله آخر و a1 جمل��ه اول، در دنباله حس��ابی، فرض کنید

 S n
n n= +2 1(a a ) تعداد جملات باشد. در این صورت: �

‌8 مجموع مضارب طبیعی و کمتر از 101 عدد 5 را بیابید.  
 مضارب خواسته شده به شکل زیر هستند:

 5 1015 100 20, , , , ( )


n = 	
پس می‌توان گفت:

 S n a a Sn n= + ¾ ®¾¾¾ = + =2
20
2 5 100 10501 20( ) ( )RIø°öH

¾±Fv¶ �

 Sn an جمله عمومی و  چاش��نی: در هر دنباله حس��ابی، اگر

n جمله اول دنباله باشند، آن‌گاه: مجموع
‌1  S a1 1= �
2  S S a nn n n- = >-1 1( ) �

 S S a3 2 3- = به عنوان مثال:�

-

= + +

= +

ì
í
ï

îï
Þ - =

S a a a

S a a
S S a3 1 2 3

2 1 2
3 2 3 زیرا:�
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 S10 S است. n nn == ++4 32 ‌9 در یک دنباله حسابی  
و جمله عمومی را به دست آورید.

، عدد 10 را  n Sn به جای  برای محاس��بهS10 کافیس��ت در
S10 24 10 3 10 430= + =( ) ( ) قرار دهیم: 	

حال از چاشنی گفته شده استفاده می‌کنیم:

 
S a a a
S
1 1

2
1 1

2
2
4 1 3 1 7

4 2 3 2 22
= Þ + = Þ =

= + =

ì
í
ï

îï

( ) ( )
( ) ( ) 	

 
S S a a
d a a d
2 1 2 2

2 1

22 7 15 15
15 7 8

- = Þ - = Þ =
= - Þ = - =

ì
í
î 	

: جمله عمومی ( )a a n dn = + -1 1 	
RIø°öH

¾±Fv¶¾ ®¾¾¾ = + -a nn 7 1 8( )( ) 	

Þ = -a nn 8 1 	

4‌ وعدهٔ 
چند مجموع مهم از دنباله‌های حسابی

n عدد طبیعی متوالی با شروع از 1: ‌1 مجموع

 1 2 3 1
2+ + + + = +

 n n n( )
	

n عدد طبیعی زوج متوالی با شروع از 2: 2 مجموع

 2 4 2 1+ + + = + n n n( ) 	
n عدد طبیعی فرد متوالی با شروع از 1: 3 مجموع

 1 3 5 2 1 2+ + + + - = ( )n n 	
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2  D > < > =0 0 0 0, , ,a b c1  D > > < <0 0 0 0, , ,a b c

4  D = < < <0 0 0 0, , ,a b c3  D = > < >0 0 0 0, , ,a b c

6 D < < > <0 0 0 0, , ,a b c5 D < > > >0 0 0 0, , ,a b c
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y را رسم کنید.  x== -- -- ++| |2 1 ‌62 نمودار  

 y f x=| ( ) | 4 نمودار

f را رسم کرده، سپس  x( ) برای رسم این‌گونه نمودارها، ابتدا نمودار
( قرار دارند را  y ها )یعنی0> x قس��مت‌هایی از نمودار که زیرمحور

ها، منتقل می‌کنیم. x آینه‌وار به بالای محور

 
Þ
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، دامنه و برد را به صورت زیر  f با داشتن مجموعة زوج مرتب‌های تابع
تعریف میک‌نیم:

f D x xfÍMIU  á¾¹¶Hj IÀïKUo¶  Z»p  Ï»H  á¾ÿ² áá¼¶: { } { , ,...}= = 1 2
ff R y yfÍMIU  joM IÀïKUo¶  Z»p  ³»j á¾ÿ² áá¼¶: { } { , ,...}= = 1 2

f تابع است  ={( , ) , ( , ) , ( , )}1 1 2 3 3 1
4 به عنوان مثال، مجموعة

و دامنه و برد آن به صورت زیر می‌باشند:
D Rf f= ={ , , } , { , , }1 2 3 1 3 1

4 �

2 نمودار کی منحنی نشان‌دهندة کی تابع است اگر و تنها اگر »هر خط 
ها، نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند.« y موازی محور

، دامنه و برد آن را به صورت زیر تعریف میک‌نیم: f با داشتن نمودار تابع
D ff : دامنة تابع = سایة )تصویر( عمودی منحنی f روی محورxها �
R ff : = برد تابع سایة )تصویر( افقی منحنیf روی محورyها �
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ها،  x به عنوان مثال، در نمودار تابع زیر، سایة عمودی تابع روی محور
Df ولی سایة افقی تابع روی  = کل محور را پوشانده است، پس
Rf است.  = + ¥[ , )1 y به بالا را پوشانده، پس ها، از1= y محور

 Rf = +¥[ , )1 Df = 

 چاش��نی: 1( برای مشخص کردن کی تابع باید دامنه، هم‌دامنه 

و ضابطة تابع )دستور یا قاعده‌ای که رابطة بین اعضای دامنه و برد 
را مشخص می‌سازد( معلوم باشند.

B هم‌دامنة آن باشد، برای سهولت و  f و x( دامنة تابع( A 2( اگر

f را به شکل زیر نمایش می‌دهیم: x( اختصار، تابع(
f A B
y f x
:
( )
®

=
ì
í
î

f به‌ وسیلة دامنه و هم‌دامنه(� )نمایش تابع

f داریم:
f x
:[ , )
(x)

0 + ¥ ®
=

ì
í
î

 به عنوان مثال، در تابع

دامنة تابع = = + ¥Df [ , )0 )اعداد حقیقی نامنفی(�
هم‌دامنة تابع = )اعداد حقیقی(�
ضابطة تابع = x )از هر عضو دامنه، جذر می‌گیرد.(�
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6‌ وعدهٔ 
توابع رادیکالی )تابع ریشهٔ دوم(

تابعی را که به هر عدد نامنفی ریشة دوم نامنفی آن را نسبت می‌دهد، تابع 
f است. x x( ) = ریشة دوم می‌گوییم که ضابطة آن به‌ صورت

از تعریف تابع رادکیالی می‌توان دریافت 
 f x x( ) = ک��ه دامن�ه و ب�رد تابع

] است. , )0 + ¥ مجموعة

__y f x== ( ) دامنة تابع

f زیر رادکیال فرج��ة زوج قرار دارد، باید نامنفی  x( ) از آن‌جای‌یک‌��ه
ÍMIU  á¾¹¶Hj = Î ³{ | ( ) }x f x 0 باشد.	

‌13 دامنة توابع زیر را به‌ دست آورده و به صورت بازه   
f )الف x x( ) == --3 2 نمایش دهید.	
D x xf = Î - ³{ | } 3 2 0 	

عبارت زیر رادکیال را بزرگ‌تر یا مساوی صفر قرار می‌دهیم:

3 2 0 3 2 2
3

2
3

3x x x Df- ³ Þ ³ ¾ ®¾ ³ Þ = + ¥¸ [ , )

g )ب x x( ) == --2 5 	

D x xg = Î - ³{ | }

2 5 0 	

y

x
1 2 3

=x)(f x
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عبارت زیر رادکیال را بزرگ‌تر یا مساوی صفر قرار می‌دهیم:

x x x
Dg

2 25 0 5 5
5 5

- ³ Þ ³ ¾ ®¾ ³
Þ = -¥ - + ¥

| |
( , ] [ , )

�

h )پ x x x( ) == -- ++2 3 2 �

D x x xh = Î - + ³{ | }

2 3 2 0 	

x x2 3 2 0- + ³ ¾ ®¾¾¾S¶°ø ¸ÃÃ÷U �
Þ = -¥ + ¥Dh ( , ] [ , )1 2 �
k )ت x x

x( ) == --
--
2 9

5 �

D x x
xk = Î -

-
³{ | }

2 9
5 0 	

x
x
2 9

5 0-
-

³ ¾ ®¾¾¾S¶°ø ¸ÃÃ÷U �

Þ = - + ¥Dk [ , ] ( , )3 3 5 �
p )ث x x x( ) | |== -- 	
D x x xp = Î - ³{ | | | } 0 	

| | | |x x x x- ³ Þ ³0 	
برقرار است، زیرا »قدرمطلق هر  x نامعادلة اخیر، برای هر عدد حقیقی
Dp =  عدد حقیقی، بزرگ‌تر یا مساوی آن عدد است.«، پس:�
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 x ( بزرگ‌ترین ع�دد صحیحی اس�ت که از x ] )ج�زء صحی�ح ]x «
بیشتر نباشد.«

n x n x n n£ < + Û = Î1 [ ] , ( ) به عبارت دیگر:�
 . [ ]x x= عددی صحیح باش��د آن‌گاه x ، اگر [ ]x با توجه به تعریف

)جزء صحیح هر عدد صحیح، خود آن عدد است.( به عنوان مثال:
[ / ] [ / ] [ ]

/ /

3 25 3 3 25 4 5 5

3 3 25 4 4 3 25 3 5

= - = - - = -
¯ ¯ ¯

£ < - £ - < - - Î

__[ ]x ویژگی‌های مقدماتی

1  [ ] ,( )x n n x n n= Û £ < + Î1  �
2  [ ]x Î همواره مقداری صحیح است.(�    [ ]x )حاصل
3  [ ] [ ] , ( )x k x k k± = ± Î �
4  [ ] [ ]kx k x¹ �
5  [ ]x x£ )جزء صحیح هر عدد، کوچ‌کتر یا مساوی خود آن عدد است.(�

 6  x - < £1 [x] x �) [x],x )رابطه کلی بین

‌18 معادله‌های زیر را حل کنید.  
2 )الف 3 0[ ]x -- == �

2 3 0 2 3 3
2

2[ ] [ ] [ ]x x x- = Þ = ¾ ®¾ =¸ 	
] همیش��ه مقداری  ]x تس��اوی اخیر، غیرممکن اس��ت، زیرا حاصل

صحیح است، پس معادله جواب ندارد.
3 )ب 12 0[ ]x -- == �
3 12 0 3 12 4

4 5

3
1
[ ] [ ] [ ]x x x

x
- = Þ = ¾ ®¾ =

¾ ®¾¾ £ <

¸

Â¬ sÄ» 	
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] )پ ] [ ]x x2 5 4 0-- ++ == �
] استفاده میک‌نیم: ]x t= از تغییر متغیر

t t t t c
a

a b c2 05 4 0 1 4- + = ¾ ®¾¾¾ = = =+ + = , �

t x x x
x x

= Þ
= Þ £ <
= Þ £ <

ì
í
î

Þ =[ ] [ ]
[ ]

[ , ) [ , )1 1 2
4 4 5 1 2 4 5JH¼] â¾ø¼µ\¶



2 )ت 1 02[ ]x x-- -- == �

2 1 0 2 12 2[ ] [ ]x x x x- - = Þ - =

cÃdÅ jkø� ��� ���
�

] عددی صحیح  ]x س��مت چپ تساوی اخیر، عددی صحیح اس��ت، زیرا
2 نیز صحیح خواهد بود. پس سمت راست یعنی 12[ ]x - می‌باشد، بنابراین
] را حذف کرد( ] )می‌توان[ ]x x= x نیز عددی صحیح است، در نتیجه

بنابراین:

2 1 0
1

1
2

2 0x x
x

x c
a

a b c- - = ¾ ®¾¾¾
=

= = - Ï

ì
í
ï

îï

+ + =
¡  ¡

¡  ¡  ù

.SwH cÃdÅ Ájkø ïHoÄp,SwH Ï¼L¤ ®MI¤oÃüx - 1
2

9‌ وعدهٔ 
توابع جزء صحیح

، جزء صحیح آن را نسبت  x f که به هر عدد حقیقی x x( ) [ ]= تابع
می‌ده��د، کی گونه خ��اص از توابع پله‌ای اس��ت. در این تابع، دامنه 

مجموعة اعداد حقیقی و برد، مجموعة اعداد صحیح است. 
f به صورت زیر است: x x( ) [ ]= نمودار تابع
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D
R
f
f

=
=
�
�

,
( )cÃdÅ jHkøH  á¾ø¼µ\¶

‌19 نمودار توابع زیر را رسم کنید.  
f )الف x x( ) [ ] , [ , )== ++ --1 2 2 �

y اس��ت که  x= [ این تابع همان[
کی واحد به سمت بالا رفته است. 

)ب f x x( ) [ ] , [ , )== ++ --1 2 2 �
] داریم: ]x 3 برای چون1 عددی صحیح است طبق ویژگی 

f x x x( ) [ ] [ ]= + = +1 1 )همان نمودار »الف« است.(�
f )پ x x( ) [ ] , [ , )== -- --3 4 	

y است  x= [ این تابع همان[
ها قرینه  x که نسبت به محور

شده است.
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f x kx( ) [ ]=  , k  چاشنی: تکنکی رسم0<

I رسم  f را در بازة x kx( ) [ ]= فرض کنید می‌خواهیم نمودار تابع
1 افراز میک‌نیم.

k I را به بازه‌هایی با طول کنیم. ‌دراین صورت، بازة

‌20 نمودار توابع زیر را در بازه‌های داده ش�ده رس�م   
f )الف x x x( ) [ ] ,== ££ <<2 0 2 کنید.�
،( )k = 2 برابر2 است x با استفاده از تکنکی گفته شده چون ضریب

12 افراز میک‌نیم: پس بازة داده شده را به بازه‌هایی با طول

1( 0 1
2 0 2 1 2

1
2

2£ < ¾ ®¾ £ < ¾ ®¾¾ =´x x x

 Ï¼ö IM ÁIÀï½pIM

Â¬ sÄ»
� ���� ����

[ ] 00 0Þ =y‌1 �

2( 1
2 1 1 2 2 2 1 12£ < ¾ ®¾ £ < ¾ ®¾¾ = Þ =´x x x yÂ¬ sÄ» [ ]‌1

3(1 3
2 2 2 3 2 2 22£ < ¾ ®¾ £ < ¾ ®¾¾ = Þ =´x x x yÂ¬ sÄ» [ ]‌1

4( 3
2 2 3 2 4 2 3 32£ < ¾ ®¾ £ < ¾ ®¾¾ = Þ =´x x x yÂ¬ sÄ» [ ]‌1
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] است را کی واحد پایین  , ]-1 1 g که در بازة پس قس��متی از تابع
 g x( ) = 2 ] تابع ثابت , ]1 2 g نیز در بازة می‌آوری��م. از طرفی، تابع

] خواهیم داشت: , ]1 2 است، پس در بازة
( )( ) ( ) ( ) ( )f g x f x g x f x+ = + = + 2 	

 [ , ]1 2 f ک��ه در بازة قس��متی از تابع
2 واحد بالا می‌بریم: قرار دارد را

15‌ وعدهٔ 
ترکیب توابع

R است.  Df g ¹ Æ g دو تابع باشند به‌ طوریک‌ه f و فرض کنید
gof )جی اُ افِ(  f را با نم��اد g با تابع در این‌ص��ورت تریک��ب تابع

نمایش می‌دهیم و به‌ صورت زیر تعریف میک‌نیم:

( )( ) ( ( ))gof x g f x=
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gof به صورت زیر تعریف می‌شود: دامنة
D x D f x Dgof f g= Î Î{ | ( ) } 	

را نیز می‌توان به شکل زیر تعریف کرد: ( )(x)fog به‌طور مشابه،

( )( ) ( ( ))fog x f g x=

fog به‌ صورت زیر تعریف می‌شود: دامنة
D x D g x Dfog g f= Î Î{ | ( ) } 	

 x هر جا f ، در تابع fog 1 برای محاسبة ضابطة  چاشنی: 

g را قرار می‌دهیم: دیدیم به جای آن ضابطة
( )( ) ( ( ))fog x f g x

f x

=
¯


.j¼{ïÂ¶  nj   ¸ÃzºI]
�

x دیدیم به  g هر جا ، در تاب��ع gof 2 برای محاس��بة ضابطة
را قرار می‌دهیم: f جای آن ضابطة

( )( ) ( ( ))gof x g f x

g x

=
¯


.j¼{ïÂ¶ nj ¸ÃzºI]     

�
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 تابع نمایی
 کاربرد‌های مهم تابع نمایی

 ویژگی‌های لگاریتم
 معادلات لگاریتمی
 کاربرد‌های لگاریتم
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 لصفف   یمتیراگل ی ویامن عباوت

درس اول  ییامن عبات

1‌ وعدهٔ 
تابع نمایی

a عددی حقیقی، مثبت و  f كه در آن x ax( ) = ه��ر تابع با ضابطة
مخالف یك است را یك تابع نمایی می‌نامیم.

x را نما یا توان می‌گوییم. a را پایه و ، f x ax( ) = در تابع

y ax= �
a دو  a )پایه( مثبت و مخالف یك اس��ت پس برای از آن‌جاییك‌��ه

حالت وجود دارد: 

f به یكی از  x ax( ) = با توجه به دو حالت گفته ش��ده، نمودار تابع
دو شكل زیر است:

f x a ax( ) ; ( )= < <0 1 f x a ax( ) ; ( )= >1
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 لصفف   یمتیراگل ی ویامن عباوت

 چاش��نی: با توجه به هر دو نم��ودار، می‌توان ویژگی‌های زیر را 

y در نظر گرفت: ax= برای تابع
‌1 در هر دو حالت، دامنه و برد تابع به صورت زیر است:

  DR
f
f

=
= + ¥


( , )0 �

B می‌گذرد. a
1 A و 1

0 f از نقاط x ax( ) = 2 در هر دو حالت، تابع

f تابعی یك‌به‌یك است. x ax( ) = 3 در هر دو حالت، تابع

، آن‌گاه ب��ا افزایش  a 4 اگ��ر1<

f نی��ز  x( ) ، مق��دار x مق��دار
افزای�ش می‌یابد. )تابع افزایشی 

است.(

0، آن‌گاه ب��ا  1< <a 5 اگ��ر

 f x( ) مق��دار  ، x افزای�ش
كاه�ش می‌یابد. )تابع كاهشی 

است.(

‌1 نمودار هریك از توابع زیر را رس�م كنید، دامنه و   
برد آن‌ها را به‌دست آورید.

)الف f x x( ) == 2 	
y اس��ت ك��ه در آن  ax= ای��ن تاب��ع، نمایی اس��ت زیرا به ش��كل

a است، پس نمودار آن، افزایشی است. = >2 1
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 لصفف   یمتیراگل ی ویامن عباوت

یوژگ‌یهایاگل رتیم و ح لدرس سوم
معادلاتاگل ریمتی

4‌ وعدهٔ 
ویژگی‌های لگاریتم

n اع��داد حقیقی دلخواه  و m c اعداد حقیقی مثبت و و b ، a اگ��ر
باشند، داریم:

1  log , ( )a a1 0 1= ¹ .SwH oÿÅ oMHoM ÂÄI¹L¶ oÀ nj 1 ´TÄnI«² �

2  log , ( )a
a a= ¹1 1 .SwH 1 ,xj¼i ÁI¹L¶ nj Âÿ¹¶Iº jkø oÀ ´TÄnI«² �

3  log log log , ( )c
ab

c
a

c
b c= + ¹1 (Íµ] ¾M Joò ®ÄkLU) �

�
4  log log log , ( )c

a
b

c
a

c
b c= - ¹1 (¢ÄoÿU ¾M ´Ãv£U ®ÄkLU) �

5  log log , ( )b
a

b
an n b

´Ã£Tv¶

= ¹1 �

6  log log , ( )
b
a

b
a

m m b

t¼§÷¶

= ¹1 1
�

7  log log , ( )
n

b
a

b
a

m
n
m b= ¹1 �

8  log
log

,(a , b )b
a

a
b= ¹1 1 �

9  log
log
log

,(c )b
a c

a

c
b= ¹1 	
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 لصفف   یمتیراگل ی ویامن عباوت

مثبت و مخالف یك هستند.( )قانون تغییر مبنا( b c و c دلخواه است و (
10  a b aa

blog , ( )= ¹1 	

11  a bc
b

c
alog log= 	

 (a,b,c )¹1 این ویژگی، شكل كلی‌تر از ویژگی10 است.

12  log loga a= 10 	

، لگاریتم  loga 10 در نظر می‌گیریم و به )اگر مبنا ذكر نشود، آن را
a می‌گوییم.( اعشاری

13  log log5 21= - 	
در ویژگی‌های 12 و 13، توجه كنیم كه مبنا باید10 باشد.

14  log log2 51= - 	
 هم��واره دقت كنیم كه لگاریتم برای صفر و اعداد منفی 

تعریف نمی‌شود. ضمناً مبنا، عددی مثبت و مخالف یک است.

‌19  با اس�تفاده از ویژگی‌های لگاریتم، عبارت‌های زیر  مثال
)تمرین 1 صفحة 85(	 را ساده كنید:�
)الف log 7

723 � 

log log log

log

7
7

7
7 7

1

23 2
3

7
2
3

2
3= = =

=

´Ã£Tv¶

a
a


�
)ب log 6

1
6 �

log log log6

1
6

6
6

6
6

1
1 1= = - = -

-

´Ã£Tv¶
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6‌ وعدهٔ 
( )qq pp qq>> ±±0 2 نسبت‌های مثلثاتی

p در ناحیۀ اول و  q2 - ابت��دا ی��ادآوری می‌کنیم که انتهای کم��ان

p در ناحیة دوم اس��ت. ح��ال، اگر در کمان یک  q2 + انتهای کمان

دیدیم، ابتدا، »تعیین ناحی��ه« می‌کنیم و  p q2 ± نس��بت مثلثاتی،
 p2 ( p

2 ± علامت آن نسبت را در آن ناحیه مشخص می‌کنیم. سپس
- بعد از آن( را حذف می‌کنیم. توجه می‌کنیم که پس  + یا و علامت
از این کار، نسبت‌ها را به شکل ضربدری عوض می‌کنیم. )سینوس به 
کسینوس و تانژانت به کتانژانت و برعکس، تبدیل می‌شوند.( موارد بالا، 

به این شکل قابل بیان هستند:
علامت سینوس در ناحیة اولعلامت سینوس در ناحیة دوم

sin( ) cosp q q2 + = +sin( ) cosp q q2 - = +

cos( ) sinp q q2 + = -cos( ) sinp q q2 - = +

tan( ) cotp q q2 + = -tan( ) cotp q q2 - = +

cot( ) tanp q q2 + = -cot( ) tanp q q2 - = +

‌15 حاصل عبارات زیر را به دست آورید.  
)الف sin( )3

4
pp �
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( در هر نقطه‌ای که  [ 1 توابع شامل جزء صحیح )[  چاشنی: 

داخل براکت عدد صحیح ش��ود، مشکوک به ناپیوستگی هستند و 
باید حد چپ و راست و مقدار تابع را در آن نقطه بررسی کنیم.

2 تواب��ع چندضابط��ه ای، در نق�اط م�رزی خ��ود مش��کوک به 

ناپیوس��تگی هستند و باید حد چپ و راست و مقدار تابع را در آن 
نقاط بررسی کنیم.

‌27 پیوستگی توابع زیر را در نقاط داده شده، بررسی    
کنید.

f )الف x x x( ) [ ] ,== == 2 �
، داخل براکت را عدد صحی��ح می‌کند، باید حد چپ و  x = 2 چ��ون

f بررسی شوند: ( )2 راست و

lim [ ] [ ]

lim [ ] [ ] ( )
x

x

x

x x f x
®

+

®

-
+

-

= =

= = Þ =
2

2

2 2

2 1 2SwH ¾Tw¼ÃQIº nj ÍMIUU

f ( ) [ ]2 2 2= =

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

�

f )ب x x x x( ) ( )[ ] ,== -- ==2 2 �
f را بررسی می‌کنیم: ( )2 حد چپ و راست و

lim (( )[ ]) [ ]

lim (( )[ ]) [ ]
x

x

x x

x x
®

+

®
-

+

-

- = ´ = ´ =

- = ´ = ´

2

2

2 0 2 0 2 0

2 0 2 0 1==

= - = ´ =

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

=0

2 2 2 2 0 2 0

2x f x

f

nj ÍMIU
.SwH ¾Tw¼ÃQ

( )

( ) ( )[ ]

 �
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 لصفف   یگتسویپ و دح

f )پ x
x x

x
x x

x( )
[ ] ;

;
;

,==
++ >>

==
-- <<

ìì

íí
ïï

îî
ïï

==
1 2

3 2
2 1 2

2 �

f اس��ت، پس باید حد چپ و راست و x( x نقطة مرزی تابع( = 2
f بررسی شوند: ( )2

lim ([ ] ) [ ]

lim ( ) ( ) .
x

x

x

x x
®

+

®

+

-

+ = + =

- = - = Þ =
2

2

1 2 1 3

2 1 2 2 1 3 SwH ¾Tw¼ÃQ 33

2 3

nj ÍMIUf x

f

( )

( ) =

ì

í
ïï

î
ï
ï

f )ت x x x
x x

x( )
;
;

,==
++ ³³
-- <<

ìì
íí
îî

==
2 1 1
3 1 1

1 �

f بررسی شوند. ( )1 باید حد چپ و راست و
lim ( ) ( )

lim ( ) ( ) .
x

x

x

x x
®

®

+

-

+ = + =

- = - = Þ
1

1

2 1 2 1 1 3

3 1 3 1 1 2 SwH ¾Tw¼ÃQIº ==

= + =

ì

í
ïï

î
ï
ï

1

1 2 1 1 3

nj ÍMIUf x

f

( )

( ) ( )

�

b را چنان تعیین کنید که تابع زیر در a و ‌28 مقدار  
)تمرین 7 صفحة 151( x پیوسته باشد. 	 ==0

f x

x
x

x

b x
x a x

( )

cos ;

;
;

==

-- >>

-- ==
-- <<

ìì

íí

ïï
ïï

îî

ïï
ïï

1 0

1 0
2 0

2

�
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تسویپ   همانلومرف

: x0 ‌2 همسایگی محذوف عدد
x0 را حذف کنیم، همس��ایگی محذوف عدد ) عدد , )a b اگر از بازة

 ( , ) { }a b x- 0 x0 به دست می‌آید:�

( , ) { } ( , ) ( , )a b x a x x b- =0 0 0

�

‌3 تعریف حد:
a تعریف  f در یک همس��ایگی راس��ت نقطه‌ای مانند الف( اگر تابع

x برابر عددL1 است. a= f در شده باشد،‌ می‌گوییم حد راست تابع
a تعریف شده  f در یک همس��ایگی چپ نقطه‌ای مانند ب( اگر تابع
L2 اس��ت.  x برابر a= f در نقطة باش��د،‌ می‌گوییم حد چپ تابع
x وجود دارد اگر و تنها اگر حد چپ و  a= f در نقطة پ( حد تابع

x موجود و با هم برابر باشند.  a= f در راست تابع
�

‌4 قضایای حد:
 lim
x a

c c
®

= lim
x a

x a
®

= �

lim باشند، آن‌گاه: ( )
x a

g x L
®

= 2 lim و ( )
x a

f x L
®

= 1 اگر

 lim ( ( ) g(x)) ( lim ( )) ( lim ( )) L
x a x a x a

f x f x g x L
® ® ®

± = ± = ±1 2

lim ( ( ).g(x)) ( lim ( )).( lim ( )) L .
x a x a x a

f x f x g x L
® ® ®

= = 1 2 �

lim ( ( )g(x) )
lim ( )

lim ( )
L ( )

x a
x a

x a

f x f x

g x L L
®

®

®

= = ¹1
2

2 0 �

 lim ( ) P(a) ( (P(x))
x a

P x
®

= .SwH  ÁHï¾±µ]k¹a �
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